

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЕГО РОЛЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Вохобов Турабек Тошмурод угли

Студент 3 курса Термезского государственного педагогического
института Факультета филологии по направлению
русский язык в иноязычных группах (Узбекистан)
turabekvoxobov5@gmail.com

Рузибоева Гулсара Абдулла кизи

Студентка 3 курса Термезского государственного педагогического
института Факультет филологии по направлению русский язык в
иноязычных группах (Узбекистан)
gulsararoziboyeva001@gmail.com

Аннотация:

В статье анализируется роль русского языка в современном мире, а также прогнозируется его будущее в контексте глобализации и цифровизации. Авторы исследуют причины распространения русского языка, и рассматривают ряд стран, где его будущее не вызывает опасений.

Abstract:

The article analyzes the role of the Russian language in the modern world, and also predicts its future in the context of globalization of digitalization. The authors explore the reasons for the spread of the Russian language, and consider a number of countries where its future does not cause concern.

Ключевые слова: русский язык, охрана языка, классическая русская литература, языковая ситуация, язык межнационального общения.

Key words: Russian language, language protection, classical Russian literature, language situation, language of interethnic communication.

В современном мире язык – это не просто средство общения, а жизненно важная составляющая общества. Он пронизывает все сферы человеческой жизни, от повседневных разговоров до научных исследований, позволяя



выражать мысли, чувства и волю, и, что самое главное, достигать взаимопонимания. Русский язык – это национальное богатство России, один из самых распространенных языков мира, объединяющий более 260 миллионов человек, что ставит его на шестое место в мире по популярности (после китайского, английского, хинди, испанского и арабского). Более 166 миллионов человек считают русский язык родным.

В стремительно меняющемся мире роль русского языка становится все более значимой. Россия, обладающая богатой историей и уникальной культурой, всегда была и останется сильной державой, способной преодолевать любые трудности. Русский язык всегда был и остается мостом между народами, преодолевая языковые барьеры и способствуя взаимопониманию между представителями разных культур. Внутри многонационального государства, взаимное обогащение культур только усиливает и расширяет возможности русского языка, делая его еще более богатым и влиятельным.

Современный русский язык – это результат многовековой эволюции, глубоко укорененной в истории восточнославянских языков. Его формирование – это сложный процесс, в котором сплелись воедино влияние различных диалектов, особенности речи разных социальных групп и слоев населения.

Русский язык – это не только язык русской нации, но и важный инструмент международного общения в современном мире. Его влияние на международной арене постоянно растет. Русский язык стал языком международных форумов и дипломатических переговоров, на нем составлены ключевые международные соглашения. Его влияние на другие языки усиливается. Русский язык прочно закрепил за собой статус одного из мировых языков.

По данным ЮНЕСКО, в мире существует более 2500 языков, по другим источникам – до 7000, включая диалекты. Русский язык входит в первую десятку мировых языков по количеству носителей, хотя точное место определить сложно. [1]

Русский язык, которым владеют сотни миллионов людей, не стоит на грани исчезновения. Более того, он находится в постоянном развитии, подобно молодому организму, который стремится к совершенствованию.



Охрана языка неразрывно связана с его развитием. Важно не только беречь традиции и наследие русской культуры, но и открывать новые горизонты для языка, обогащая его новыми возможностями.

Русский язык обладает широкой географией распространения по ряду причин.

Во-первых, исторически сложилось так, что территория Российской империи, а впоследствии СССР, простиралась на обширные пространства. Влияние России, как политическое, так и экономическое и культурное, было и остается значительным для многих народов.

Сейчас в странах бывшего СССР наблюдается неоднозначное отношение к русскому языку. Некоторые политики пытаются его вытеснить, утверждая, что он подавляет национальные языки. Однако, несмотря на эти попытки, люди продолжают общаться на русском, читают газеты и книги на этом языке. Значимость русского языка в этих регионах не может быть стерта искусственно.

Во-вторых, значительное количество российских эмигрантов проживает в Европе, США, Канаде и других странах. Кроме того, россияне активно путешествуют по миру, общаясь с представителями разных культур. Учить русский язык начинают даже арабы и турки, так как многие россияне приезжают к ним на отдых.

В-третьих, нельзя не упомянуть о том, что русская литература является одним из важнейших явлений мировой культуры. Имена Достоевского, Толстого, Чехова и других великих русских писателей известны во всем мире. Французы, испанцы, немцы и многие другие изучают русский язык в университетах, чтобы иметь возможность читать произведения этих авторов в оригинале.

Все эти факторы свидетельствуют о том, что русский язык продолжает играть важную роль в современном мире.

Классическая русская литература, созданная на русском языке, всегда играла исключительную роль в сближении и взаимообогащении народов России. Произведения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, И.Н. Гончарова, Н.А. Некрасова, М.А. Шолохова, Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого, М.А. Булгакова и многих других великих писателей и поэтов стали



неотъемлемой частью литературного наследия не только России, но и зарубежных стран.

И.С. Тургенев сказал так: "Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками"

Н.В. Гоголь был прав: "Русский язык --- самый звучный, он живой, как жизнь, и обогащается ежеминутно".

Не случайно именно 6 июня, в день рождения А.С. Пушкина, в России отмечается День русского языка на государственном уровне. Эта дата напоминает о важности сохранения и развития русского языка, который является связующим звеном между поколениями и важной частью национальной идентичности. [3].

В условиях стремительной глобализации и постоянных перемен, роль русского языка возрастает. История доказывает, что Россия, страна с богатой культурой и самобытным характером, всегда была и останется влиятельной силой на мировой арене, несмотря на многочисленные вызовы. Русский язык, испокон веков, служил мостом между народами, преодолевая языковые барьеры и способствуя взаимопониманию между представителями разных этносов. Внутри многонациональной России, взаимопроникновение культур обогащает и укрепляет русский язык, делая его еще более значимым.

Будущее России, ее лидерство на международной арене в условиях новой геополитической реальности, неразрывно связано с развитием и распространением русского языка. В перспективе он может стать языком глобальной коммуникации, учитывая огромную территорию и многомиллионное население, где он уже используется.

Особенно важен опыт СССР, где русский язык был основным языком межнационального общения. Он изучался и использовался в странах Восточной Европы, и сегодня он остается языком межкультурного диалога на постсоветском пространстве. Важно воспитывать гражданское сознание и формировать гармоничные межнациональные и межконфессиональные отношения в России, с уважением к достоинству каждого народа.

На постсоветском пространстве, помимо России, есть ряд стран, где будущее русского языка не вызывает опасений. К ним относятся Белоруссия, Казахстан и Киргизия.



В Белоруссии русский язык широко распространен в повседневном общении, особенно среди молодежи и жителей городов. У многих представителей молодого поколения практически исчез характерный белорусский акцент в русской речи.

Примечательно, что Белоруссия – единственная страна бывшего СССР, где государственный статус русского языка был подтвержден на референдуме с подавляющим большинством голосов.

Очевидно, что в ближайшем будущем спрос на услуги переводчиков с русского на белорусский язык будет крайне низким, а возможно, и вовсе отсутствовать. Практически вся официальная и деловая переписка в Белоруссии ведется на русском языке.

Языковая ситуация в Казахстане отличается большей сложностью. В 90-х годах прошлого века численность русского населения в стране значительно сократилась, и казахи впервые за многие десятилетия стали большинством. Согласно Конституции, единственным государственным языком в Казахстане является казахский. Однако, с середины 90-х годов действует закон, который на практике приравнивает русский язык к государственному во всех официальных сферах.

В реальности, в большинстве государственных учреждений на городском и региональном уровне, а также в столичных органах власти, русский язык используется чаще, чем казахский. Причина этой ситуации кроется в прагматичном подходе. В этих учреждениях работают представители различных национальностей - казахи, русские, немцы, корейцы. При этом, большинство образованных казахов свободно владеют русским языком, в то время как представители других национальностей знают казахский язык значительно хуже.

Аналогичная ситуация наблюдается в Киргизии, где также действует законодательство, придающее русскому языку официальный статус. В повседневной жизни в городах русскую речь можно услышать чаще, чем киргизскую.

К этой группе стран можно отнести и Азербайджан. Несмотря на то, что официальный статус русского языка в Азербайджане не закреплён, в городах большинство жителей коренной национальности свободно владеют русским языком, и многие предпочитают использовать его в общении. Этот факт



обусловлен многонациональным характером населения Азербайджана. С времен Советского Союза русский язык стал языком межнационального общения для представителей национальных меньшинств. [4].

Несмотря на вызовы, с которыми сталкивается русский язык в эпоху глобализации, он остается живым и развивающимся. Он продолжает служить инструментом творчества, науки, образования и межкультурного диалога. Его сохранение и развитие важны не только для русскоязычного населения, но и для всего мира, который выигрывает от культурного многообразия и межкультурного диалога.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Абдурайимова А. И. (2023). «РОЛЬ РУССКОГО ЯЗЫКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ». TECHNICAL SCIENCE RESEARCH IN UZBEKISTAN, 1(2), 36–38. <https://doi.org/10.5281/zenodo.8337907>
2. Зязиков М. М. Русский язык и его роль в современном мире Альманах «Казачество» 2016, с. 7-19
3. Лемара Джамирова. Народная газета Республики Таджикистан "Русский язык — стержень русской культуры" 11.05.2023
4. Пайгамова З.Х. (2023). РУССКИЙ ЯЗЫК И ЕГО РОЛЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ. "Conference on Universal Science Research 2023", 1(10), 51–53.

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

1. http://www.narodnaya.tj/index.php?option=com_content&view=article&id=17825:2023-05-25-05-17-12&catid=122:2023-&Itemid=276
2. <https://universalpublishings.com/index.php/cusr/article/view/2192/4207>
3. <https://cyberleninka.ru/article/n/russkiy-yazyk-i-ego-rol-v-sovremennom-mire>